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INSTITUTO NACIONAL DO SEGURO SOCIAL 

 

ATA DA X REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE PREVIDÊNCIA SOCIAL DA 
GERÊNCIA-EXECUTIVA DO INSS EM DIAMANTINA/MG 

 
 

Data: 12/02/2015  
Horário: 10h às 12h. 
Local: Gerência Executiva do INSS, localizada à Praça Doutor Prado, nº 171, Centro - 
Diamantina/MG – 39100-000. 
 

I – PRESENÇAS 

 

CONSELHEIROS: 

 
Representantes do Governo 

 
     Titulares: 
 
      Márcia Eliane Lemos de Araújo – Gerente Executiva do INSS Diamantina; 
      Agostinho Leão Neto – Chefe do Serviço de Benefícios – GEXDIA; 
      Elenice Geralda de Melo – Chefe da Seção de Atendimento - GEXDIA 
      Dra. Maria Tereza Marques Correa – Chefe da Procuradoria Geral Especializada. 

 

Suplentes: 

Ana Alice Silva – Responsável Técnica da Reabilitação Profissional - GEXDIA;  
Bruno Marcelo Antunes Mourão – Gerente da Agência da Previdência Social 
Diamantina. 
Fernanda Dupim de Aguilar – Chefe da Seção de Reconhecimento de Direitos - 
GEXDIA 
 

Representantes dos aposentados e pensionistas 

 
Titulares: 
Jacira Sueli Cunha – Associação dos Aposentados e Pensionistas de Diamantina. 

  Maria Madalena Mapa Pinto - Associação dos Aposentados e Pensionistas de     
Gouveia. 
 
Representantes dos trabalhadores 
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Titulares: 
Edvando José e Silva – Representante do Sindicato dos Trabalhadores nas Indústrias 
Metalúrgicas, Mecânicas e de Material Elétrico de Três Marias e região; 
José Antônio de Andrade – Representante da FETAEMG Região de Turmalina. 
 
Representantes dos empregadores 

 
Titulares: 
Maria Etelvina de Andrade Câmara pela FIEMG – Regional de Turmalina;  
 
Suplentes: 
Rômulo Ronaldo dos Santos Junior – CODETER. 
 

 CONVIDADOS 

     Alex Dias Frizzera – Reabilitação Profissional – GEXDIA 
     Bruno Medeiros Oliveira - Gabinete – GEXDIA 
     Samuel Luiz de Souza Pereira - Responsável Técnico do Serviço Social – GEXDIA. 

 
II - AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS 

       
Jacinto Roque dos Santos – Sindicato dos Trabalhadores das Indústrias  de Extração 
de Madeira e da Lenha de Itamarandiba e Turmalina – Suplente. 
Márcio Sebastião Silva – Sindicato dos Trabalhadores da Construção e do Mobiliário 
de Diamantina – Suplente. 
Josafá Antônio Fernandes – Associação Comercial e Industrial de Diamantina – 
Titular. 

 
III – AUSÊNCIAS NÃO JUSTIFICADAS 

Alcides Lourenço – Associação dos Aposentados e Pensionistas de Diamantina – 
Suplente 
Conselho Metropolitano de Diamantina – Sociedade São Vicente de Paula - Suplente 
Cândido Aparecido Santos – Associação Comercial e Industrial de Diamantina - 
Suplente. 

 
IV - ABERTURA 

Verificada a existência de quórum, a Presidente deste Conselho, Márcia Eliane Lemos de 

Araújo, abriu a reunião cumprimentando a todos os presentes.  Em seguida, deu início 

aos trabalhos.   

 

V – APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR 

Dispensada a leitura da ata da reunião anterior, uma vez que foi previamente enviada aos 

conselheiros, por e-mail, para conhecimento e manifestação, essa foi aprovada e 

assinada por todos. 
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VI – APROVAÇÃO DA ORDEM DO DIA 

 
VII – ORDEM DO DIA 

A presidente deste conselho, Márcia Eliane Lemos Araújo, iniciou a reunião apresentando 

as justificativas de ausência recebidas, por e-mail, dos conselheiros Jacinto Roque Santos 

e Márcio Sebastião Silva, e por telefone, do conselheiro Josafá Antônio Fernandes. Em 

seguida, dá continuidade a pauta da reunião, explicando que o Secretário Executivo do 

Conselho Nacional da Previdência Social, Benedito Brunca, solicitou que o Ofício 

referente à convergência dos conceitos de segurado social seja primeiramente enviado à 

referida Secretaria, para prévia análise, e não enviado diretamente à Diretora de 

Benefícios do INSS, Cinara Wagner Fredo. Os conselheiros concordam e assinam o 

ofício. A presidente do conselho prossegue ressaltando que as iniciativas do conselho têm 

sido muito boas e conduzido ao alcance de solução das dificuldades levantadas. 

Observando a pauta, a senhora Márcia Eliane Lemos de Araújo, propõe que o Seminário 

sobre Reabilitação Profissional, anteriormente previsto para ocorrer em Itamarandiba/MG, 

seja realizado em Curvelo/MG, no mês de março de 2015. Salienta que essa mudança é 

interessante em decorrência da maior abrangência de participação a ser obtida, inclusive 

de representantes da Superintendência do INSS em Belo Horizonte, por atender a várias 

demandas recebidas de outros órgãos e empresas acerca da temática alvo e por haver 

um Escritório do Ministério do Trabalho sediado nesse município. A conselheira Maria 

Etelvina de Andrade Câmara tece questionamentos sobre o Seminário, os quais são 

esclarecidos pela presidente do conselho. As conselheiras Maria Etelvina de Andrade 

Câmara e Maria Madalena Mapa Pinto ressaltam que, infelizmente, muitos cidadãos, 

atualmente, preferem tentar ficar recebendo benefícios por doença ou invalidez a 

tentarem ser reinseridos no mercado de trabalho. A senhora Márcia Eliane Lemos de 

Araújo salienta que é preciso haver uma mudança de cultura. Prossegue ressaltando que 

há previsão de custeio de transporte e diárias para deslocamentos dos membros do 

conselho, contudo, para 2015, possivelmente isso não ocorrerá, haja vista a contenção de 

despesas existente. Reforça que a prioridade é sempre o segurado. Ela comenta, 

também, sobre as atividades em comemoração aos 92 anos da previdência social, a qual 

contou com o apoio da Associação dos Aposentados e Pensionistas, por intermédio da 

conselheira Jacira Sueli Cunha, e apresentação do grupo Meninas da Chica. Em 

sequência, é aberto espaço para pronunciamento dos conselheiros. A senhora Jacira 
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Sueli Cunha explica que, no ano de 2014, sentiu que houve pouco espaço para 

apresentar as demandas sob sua representação e que até pensou em sair do conselho. 

Pontuou que como conselheira tem a responsabilidade de representar todos os 

municípios, apresentando as demandas pertinentes. Sugere que seja dado um tempo 

para pronunciamento a cada conselheiro que se inscrever para falar no início das 

reuniões, a fim de que possam ser colocados os problemas trazidos. Explica, por 

exemplo, que uma das dificuldades visualizadas no cotidiano desses municípios é a 

presença de intermediários no processo de requerimento dos benefícios pelos segurados 

A presidente do conselho agradece as palavras da conselheira e salienta que elas são 

importantes para o amadurecimento do conselho. Entra-se em debate por todos os 

conselheiros a atuação dos agenciadores e a importância de se neutralizar tal atuação e 

de formalizar denúncias através da Ouvidoria. O conselheiro Rômulo Ronaldo dos Santos 

Júnior expõe que possui uma dúvida regimental relacionada a quais casos, pontuais ou 

gerais, podem ser colocados em debate no conselho. Informa, ainda, que há casos, na 

sua região, em que cartas do INSS direcionadas a vários segurados estão sendo 

recebidas sempre em um mesmo endereço. O conselheiro Bruno Marcelo Antunes 

Mourão salienta que é muito difícil conter tal prática, pois os próprios segurados preferem 

e fornecem esses endereços para envio das correspondências dirigidas a eles. A senhora 

Maria Etelvina de Andrade Câmara solicita que nas próximas reuniões seja tratado o 

assunto referente às novas medidas provisórias e alterações na concessão do auxílio-

doença e outros benefícios. A presidente do conselho informa que algumas informações 

ainda não podem ser divulgadas, mas que enviará os releases repassados pela 

Assessoria de Comunicação Social e oportunamente serão prestados maiores 

esclarecimentos sobre o tema. Os conselheiros Agostinho Leão Neto e Fernanda Dupim 

de Aguilar reforçam que essas alterações somente passarão a vigorar após 01 de março 

de 2015. O conselheiro José Antônio de Andrade levanta o desejo de convidar alguns 

presidentes dos sindicatos rurais para participarem da reunião do conselho e pontua que 

a questão dos agenciadores é um problema do país inteiro e que os cidadãos ainda são 

muito influenciados. A presidente do conselho concede autonomia para que o próprio 

conselheiro José Antônio de Andrade convide os presidentes dos sindicatos para 

participarem das reuniões. A conselheira Maria Madalena Mapa Pinto questiona o que 

fazer quando os advogados relatam que não têm culpa, pois não procuram os segurados, 

mas sim esses que os procuram pedindo para atuarem em nome deles. A senhora Márcia 

Eliane Lemos Araújo enfatizou que todas estas questões levantadas serão anotadas e 
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esclarecidas. Complementa pontuando que os sindicatos têm papel importante no 

combate aos agenciadores e não devem protegê-los. Pede que os conselheiros agendem 

eventos para participação de equipe do INSS para esclarecer a população e divulguem 

tais ações. Os conselheiros pontuam, ainda, que muitos segurados já procuram o INSS 

com documentação incompleta para que o benefício seja negado e eles acionem a 

justiça. A conselheira Doutora Maria Tereza Marques ressalta que o início de prova do 

INSS é mais rígido do que o exigido na Justiça, contudo a concessão do benefício pelo 

INSS tem sido muito mais rápida. A conselheira Maria Madalena Mapa Pinto enfatiza que 

também há problemas com os bancos. Muitos segurados perdem uma parte do benefício 

recebido com empréstimos consignados e produtos financeiros que muitas vezes nem 

sabem que contrataram. A presidente do conselho reforça a importância de que todas as 

denúncias sejam formalizadas através da ouvidoria. O conselheiro Edvando José e Silva 

informou aos presentes que o Sindicato de Três Marias agora é intermunicipal, ampliando 

a área de abrangência de atuação e de representação. 

 

VIII – OUTROS ASSUNTOS 

--- 

IX – DEFINIÇÃO DA PAUTA DA PRÓXIMA REUNIÃO 

Atuação de Intermediários. 

 

VI – ENCERRAMENTO 

Nada mais havendo a tratar, a presidente do plenário e deste Conselho, Márcia Eliane 

Lemos Araújo, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a X reunião ordinária 

do Conselho de Previdência Social de Diamantina/MG. Para constar, eu, Bruno Medeiros 

Oliveira, servidor, secretário ad hoc deste Conselho, lavrei a presente ata.  

 

Diamantina, 12/02/2015. 

Márcia Eliane Lemos Araújo 
Presidente do CPS 


